

# 市二中：走特色型创新型名校发展之路

□记者 王大干 通讯员 董玉强

11月17日,在洛阳市高中工作会议上,洛阳市第二中学(以下简称市二中)喜获“高中星级管理特色学校”“2016-2017学年高中教育教学先进学校”“年度优秀校长”“教育教学创新先进个人”四项荣誉,这是上级教育部门对该校教育教学工作的认可和肯定。

培育智慧、塑造人格、力求用高水平的教育质量来满足社会、家庭对优质教育的需求——这是市二中全新的办学理念,是市二中“凝神聚气谋发展、创新管理再突破”的根本体现。而荣誉的背后,凝聚了二中人无数艰辛的付出。时至今日,市二中已发展成为拥有2100余名学生、42个班级、160名教职员工的现代化高中。在全体二中人的齐心协力下,走出了一条有特色、创新型的高质量名校发展之路。

## 关键词:谈变化

### 理念实践新 组织力量强

自市二中新的领导班子组建后,统一思想,达成共识,发扬学校的优良办学传统,乘势而上,提出了“教师第一、学生至上、以人为本、追求卓越”的教育理念,明确了规范办学、特色定位、创新发展、精细管理的工作思路。面对教育发展的新机遇,校长聂建萍拟定了“以创造适合学生发展的教育,让每一位学生健康幸福地成长”的办学宗旨,走精品高中之路,创优质教育品牌。

狠抓师资建设,突出教师第一,学校通过培训、竞赛、帮带等措施促进教师专业化成长。坚持开办“二中道德大讲堂”,开展业务专题活动,实施青年教师成长计划等,为教师发展搭建平台,成就了一批名师;打造学习团队,提升办学层次,学校倡导教师终身学习观念,学政策、学专业、学业务、学修身,打造书香校园。每年都会统一为全体职工配置教育理论与实践类书籍,作为学习提高的教材。

市二中青年教师周丽敏一学期写了两本读书笔记,她说:“这是在增加自己的‘软实力’,读书的作用是潜移默化的,尤其是教育著作,以前只看教学业务方面的书,现在读了一些教育理论、教育随笔,更要关注除了教知识,还能带给学生什么。”



▲ 校长聂建萍

◀ 学校大门

## 关键词:讲创新 育人模式新 教学引导实

作为全市“高中星级管理特色学校”的市二中,建立了怎样的育人模式?记者采访到了学校主管德育的副校长裴雪松和主抓教学的副校长李宁。

### 德育特色全市领先

教育以德为先,市二中是洛阳市德育特色学校,裴雪松说:“立德树人是培养人才的根本任务,学校以不同的切入点将德育深入学生的心灵深处,全面提升学生综合素质。”高一新生入学,实施生涯拓展夏令营、新生军训,生涯拓展夏令营打造学生的竞争意识、集体观念;学生在高二阶段接受隆重庄严的成人礼仪式,增强学生的家庭与社会责任意识,为他们的未来发展注入动力;高三举行毕业典礼,激励学生善于把握命运转折点,收获三年成果,让学生成为更好的自己。

学校还以十佳文明标兵、十佳学习标兵的评选为契机培养学生超越自我、追求

卓越的优秀品质。

### 教学改革如火如荼

教学改革是新时代发展的趋势,谈起市二中施行一年多的“四研”集体备课,刚刚获得洛阳市“教育教学创新先进个人”的副校长李宁深有感触。

“近年来,各高中学校课改模式层出不穷,而涉及集体备课的改革却很少,聂建萍校长认识到这一点后,在全校三个年级同步实施‘四研’(研课、研题、研考、研学)集体备课。”李宁说,“四研”集体备课更有利于集思广益,能够深入研究学生与课堂,有效提高教学质量,更有利于加强教师团队合作和提高业务水平。其它诸如宏志班、精英班等特色班的成功创办,教师节专项表彰,师徒同课异构、高三备考“盯人、陪伴、沟通、减压、借力”十字方针,特色评教、评学等创新措施都为学校教学发展注入了勃勃生机。

## 关键词:看特色 推生涯规划 走特色立校

面对即将到来的高考改革,二中人先行一步,开创了洛阳生涯规划教育的先河,成为河南省首批生涯规划教育试点校。市二中步履不停,面向全国“走出去、请进来”,进行全员生涯课程培训。制订二中生涯教育规划,在省内率先开展“生涯梦想导师进课堂”活动。成立学生生涯教育发展中心,引进生涯规划测评系统,推动生涯教育校本教材研发,申报洛阳市全面特色学校。《中国教育报》《洛阳晚报》等多家媒体报道学校生涯教育典型经验。

生涯规划教育的开展推动了学校整体的发展。生涯教师周静笋说:“我明显感觉到了学生对这门课的强烈兴趣与期待,虽然不是高考科目,但学生真心喜欢。”一名家长说:“二中的生涯课的内容,有针对性地培养孩子的目标意识

和选择意识,孩子的学习动力和学习能力提升明显,很有效果。”

正如校长聂建萍在全市高中工作会议上的发言所述:“二中学生生涯规划教育尚在探索与实践阶段,但我们相信,在不远的将来,二中学生生涯规划教育会有长足的发展,真正做到生涯规划与学科的渗透和融合,真正把导师制落到实处,真正提升学生的选择能力,为学生的高中学习、高考志愿填报、未来职业选择和人生发展助力。”

目前,市二中全校师生上下齐心,斗志昂扬,以培养有责任能担当的时代新人为着眼点,力争把“生涯规划教育”打造成学校一张亮丽的“名片”,为全市高中迎接新的高考改革做好先锋示范和积累经验,为实现中华民族伟大复兴培育更多人才!

## 关键词:绘蓝图

### 认识起点高 追求新目标

一位好校长就是一所好学校。市二中在校长聂建萍的带领下勇做先锋、阔步前行。

她高瞻远瞩,教师培训高端化,注重教师专业化素质的提升,让教师有明确的发展方向,请名家到二中讲学,外派教师赴教育发达地区培训学习;她务实创新,扎实开展常规工作,大力推进教学改革,让“四研”集体备课成为教师成长的助推器,让每一节课的教学目标都能落到实处,让每一位教师都能适应改革勇立潮头;她尊重教师,知人善任,通过关心教师用餐,定期组织教师体检,组织全校教工健身活动等方式,让教师有归属感,让教师牢记师德师风是学校的第一品牌,时刻将学校的事当作自己的事;她善打硬仗,在生源质量并不拔尖的情况下,用智慧和汗水带领高三团队搏击高考,一本上线人数一年一个台阶,不惧与省级示范高中争锋。

市二中一心一意谋发展,聚精会神搞改革,提出了新的三年计划和“1358”奋斗目标,逐步形成了学校管理精细化,教育教学特色化,教学改革科学化,跨越发展创新化的局面。

明者因时而变,知者随事而制。面对新时代发展大潮,市二中这艘教育航船正在加大马力,驶向美好的未来。“办人民满意的教育,为社会培养出更多的人才,我和全体二中人一直在努力。”聂建萍说。



学校长廊 (本版图片由学校提供)



学校全景照